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 :Con el valor expresado .(Vives 15; Album 134C) .الاندلس /
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Subastas Ibercoin tiene el placer de presentarles 
MASKUKAT, subasta monográfica de moneda 
Andalusí y del mundo islámico de su tiempo.

Con gran ilusión hemos reunido esta pequeña 
selección de piezas a través de las cuales haremos un 
interesante y completo recorrido por los diferentes 
periodos de la presencia islámica en la península 
ibérica con la calidad y rareza, de la mayoría de sus 
piezas, como banderas de esta primera edición.

Y es que, más allá de la excepcionalidad de su belleza, 
la moneda Andalusí constituye, en sí misma, un 
documento de primer orden transmisor de historia, 
con carácter oficial en la mayoría de los casos, 
revolucionario en otros, donde aspectos religiosos, 
propagandísticos y legitimadores quedan reflejados 
en pequeños cospeles dotando de una singular y 
necesaria importancia su correcta interpretación 
y lectura.

De igual modo, y tal como hicimos en la colección 
Gaspariño de Amuletos, seguimos apostando por 
un trabajo especialmente cuidado, didáctico y de 
carácter divulgativo, con la idea de ir más allá de 
un simple catálogo de subastas transformándolo 
en un recurso útil, actualizado y ameno que haga 
comprensible a todos los coleccionistas esta parte 
esencial de nuestra historia.

Gracias por confiar siempre en Ibercoin.

Raúl Israel López Zafra
Numismático Moneda Hispanoárabe y Medieval



1 | Gobernadores de al-Andalus
EMIRATO DEPENDIENTE DE CÓRDOBA, PERIODO DE 

GOBERNADORES. 

Anónimo. 1/2 Dinar. (Au. 2,14g/14mm). 102H. al-Andalus 
 :Con el valor expresado .(Vives 15; Album 134C) .الاندلس /

al-nisf” (medio). EBC. Puja inicial: 20.000€“ / النصف



3 | Gobernadores de al-Andalus 
EMIRATO DEPENDIENTE DE CÓRDOBA, PERIODO DE 

GOBERNADORES.

 Dirham. (Ar. 2,94g/27mm). 119H. al-Ándalus / الاندلس. 
(Vives no cita; Klat 132). SC-. Brillo original. Rarísima. 

Puja inicial: 1.000€



20 | Gobernadores de al-Andalus
EMIRATO DEPENDIENTE DE CÓRDOBA, PERIODO DE 

GOBERNADORES. 

Anónimo. Dirham. (Ar. 2,66g/28mm). 136H. al-Ándalus / 
 Vives no cita; Walker no cita; Klar no cita; Martín) .الاندلس

Escudero (2005) p. 90; Frochoso 136.1). EBC. Cospel 
faltado sin afectar a las leyendas. Rarísimo ejemplar. 

Puja inicial: 750€



32 | Emirato Independiente de Córdoba
Hisham I.

 Dirham. (Ar. 2,66g/28mm). 173H. al-Ándalus / الاندلس. 
(Vives 71; Frochoso 173.6). EBC. Brillo original. Escasa. 

Puja inicial: 75€

29 | Emirato Independiente de Córdoba
‘Abd al-Rahman I. 

Dirham. (Ar. 1,95g/25mm). 167H. al-Ándalus / الاندلس. 
(Vives 65; Frochoso 167.2). EBC-. Restos de brillo original, 

sobre todo en anverso. Puja inicial: 60€.



53 | Emirato Independiente de Córdoba
Abd al-Rahman II. 

Dirham. (Ar. 2,68g/27mm). 209H. al-Ándalus / الاندلس. 
(Vives 128; Frochoso 209.8). EBC+. Brillo original. Escaso 

ejemplar y mucho mas así. Puja inicial: 55€

34 | Emirato Independiente de Córdoba
Al-Hakam I.

 Dirham. (Ar. 2,78g/28mm). 180H. al-Ándalus / الاندلس. 
(Vives 78; Frochoso 180.1). SC-. Brillo original. Escaso y 

extraordinario ejemplar. Puja inicial: 150€



111 | Emirato Independiente de Córdoba
Muhammad I.

Dirham. (Ar. 2,66g/32mm). 269H. al-Ándalus / الاندلس. 
(Vives 308; Frochoso no cita esta combinación de 

adornos). SC-. Escasa. Puja inicial: 80€



125 | Emirato Independiente de Córdoba
Abd Allah.

 Dirham. (Ar. 2,37g/31mm). 276H. al-Ándalus / الاندلس. 
(Vives 329; Frochoso 276.8). Citando a Abu Corad / ابوكرد? 
entre gráfilas en anverso. EBC+. Rarísimo ejemplar y más 

en esta preciosa calidad. Puja inicial: 900€



126 | Emirato Independiente de Córdoba
Abd Allah.

Dirham. (Ar. 2,37g/30mm). 278H. al-Ándalus / الاندلس. 
(Vives 330; Frochoso 278.8). EBC-. Rarísimo ejemplar y 

más así. Puja inicial: 800€



152 | Califato de Córdoba 
‘Abd al-Rahman III. 

Dirham. (Ar. 3,05g/26mm). 336H. Madinat al-Zahra 
 Citando a .(Vives 415; Frochoso 336.20) . مدينة الزهرا /

Mohammad / محمد en IA. MBC+. Escasa. Puja inicial: 125€



170 | Califato de Córdoba
 Al-Hakam II. 

Dirham. (Ar. 2,78g/22mm). 359H. Madinat al-Zahra /
 Citando a ‘Āmir .(Vives 460; Frochoso 359.41).مدينة الزهرا

 en IA. MBC+. Interesante y rara variante sin gráfila عامر /
interna en IIA. Puja inicial: 35€



214 | Califato de Córdoba
Hisham II. 

Dirham. (Ar. 3,55g/24mm). 389H. Madinat Fas (Fez) / 
 .en IA عبداللة / Citando a ‘Abd Allāh .(Vives 622) .مدينة فاس
y ‘Āmir / عامر en IIA. MBC+. Acuñación muy cuidada para 

esta ceca. Extraordinario y muy raro ejemplar.
 Puja inicial: 100€



225 | Califato de Córdoba
Muhammad II.

 Dirham. (Ar. 3,06g/23mm). 399H. al-Ándalus / الاندلس. 
(Vives 683; Frochoso 399.128). Citando a Yahwar / جهور 

en la IA. y división en 5 líneas de la leyenda del IIA. EBC-. 
Rayitas. Extraordinario y muy raro ejemplar. 

Puja inicial: 200€



236 | Califato de Córdoba
Suleyman (2° reinado).

Dirham. (Ar. 2,47g/22mm). 405H. al-Ándalus / الاندلس. 
(Vives 800; Prieto 30). Citando al príncipe heredero 

Mohammad: محمد / ولى العهد en IA. y a Ibn Jalaf / بن حلف en 
IIA. MBC. Grieta interna de acuñación. Muy raro ejemplar 

con tono dorado de monetario. Puja inicial: 350€

235 | Califato de Córdoba 
Suleyman (2° reinado).

 Dirham. (Ar. 3,96g/23mm). 404H. al-Ándalus / الاندلس. 
(Vives 798; Prieto 25a). Citando a Mudrik / مدرك en IA. y 
al Príncipe Heredero Mohammad : محمد / ولى العهد en IIA. 

EBC. Rayitas y pequeño exceso de meta l en anverso. Aun 
así precioso y muy raro ejemplar. Puja inicial: 300€



237 | Taifas de Califato
HAMMUDÍES. Ali ibn Hammud, en nombre de

 Hisham II. 

Dirham. (Ar. 2,56g/23mm). 406H. Madinat Sabta (Ceuta) 
 ;Vives 724; Prieto 59b; Ceuta musulmana 15) .مدينة سبتة /
Ariza Pre9.7). Citando en IIA al autoproclamado Ali como 

Príncipe heredero : علي / ولى العهد. MBC+. Ligero tono. 
Rara. Puja inicial: 300€



249 | Taifas de Califato
SEVILLA (Abbadíes) CON MURCIA ANEXIONADA. 

Muhammad ibn ‘Abbad, al-Mu’tamid. 

Dírham. (Ve. 3,68g/22mm). 481H. Madinat Mursiya 
(Murcia) / مدينة مرسية. (Vives 986; Prieto 423b-c). Citando 
a al-Rasīd / الرشيد en IA. y a Ibn Ya’far / ج عفر/ ابن en IIA. 

MBC+. Muy raro. Puja inicial: 175€



268 | Taifas de Califato
MORÓN (Banu Dimmar).                                                      

Anónima a nombre de Imad al-Dawla. 

Dirham. (Ae. 2,66g/28mm). ¿458H? al-Andalus / الاندلس. 
(Francés 272; Francés y Gaspariño, Omni nº6 (2013) p. 

118-126). Anv: Arriba jaculatoria: العزة لله (La gloria es ‘’tod 
a ella’’ para Dios). Rev: Invocación al Iman Abd Allah y 

cita a: الدوله / الحاجب عماد (el hayib / ‘Imad al Dawla). MBC+. 
Perforaciones. Rarísimo ejemplar. Puja inicial: 300€



320 | Almorávides
Ali Ibn Yusuf (500-537H).

 Dinar. (Au. 3,96g/24mm). 516H. Išbīliya (Sevilla) / 
                  .EBC .(Vives 1657; Album 466.1; Hazard 213) .اشبيلية

Puja inicial: 900€

279 | Almorávides
Yusuf ibn Tashfin.

 Dinar. (Au. 4,05g/25mm). 490H. Agmat / اغمات. (Vives 
1469; Hazard 62). EBC-. Puja inicial: 750€



352 | Almorávides
TAIFAS ALMORÁVIDES. Muhammad ibn ‘Ali ibn al-

Hadjam (540-545H). 

Quirate. (Ar. 0,95g/11mm). Batalyus (Badajóz) /بطلتوس. 
(Vives 1887; Benito J1). Anv: ‘Sahada’ en tres líneas. Rev: 

 .SC .(Batalyus) بطلتوس /(al-Muminin) المؤمنين /(amir) امير
Muy raro y m ás en esta espectacular calidad. 

Puja inicial: 500€



358 | Almorávides 
TAIFAS ALMORAVIDES. Muhammad ibn Sad (Ibn 

Mardanish). Mursiya / مرسية (Murcia).

Dinar. (Au. 3,86g/26mm). 547H. (Vives no cita). La IIA 
pertenece al Vives 1933 y la IA al Vives 1940. MBC+. Leve 
repinte. Según nuestras fuentes este ejemplar es inédito. 

Puja inicial: 1.500€



364 | Almohades 
Abu Hafs Umar al-Murtada (646-665H). 

Dirham. (Ar. 1,56g/16mm). الحضرة المو منية / Al-Hadrat al-
Muminiyya (Sejilmesa). (Gaspariño, Jarique IV pp. 213-226 

var; Hohertz 563 var; Album 493A var). MBC+.
 Rarísimo ejemplar. Puja inicial: 250€



401 | Nazaríes 
NAZARÍES DE GRANADA, Muhammad I (630-662H).

Dinar. (Au. 4,59g/29mm). S/D. Gharnata / غرناطة. (Vives 
2161var; Numismática Nasrí Lámina 2; Medina 239a; 

Jiménez 3986). Rarísimo. Encapsulada por NGC como AU 
Details, Damaged. Puja inicial: 20.000€



444 | Mundo Islámico 
CALIFATO OMEYA DE DAMASCO.

Dirham. (Ar. 2,88g/26mm). 130H. Madinat Samarqanda / 
 .en IA المشرق / Citando al-Masriq (el oriente) .مدينة سمرقند

EBC-. Inédita. Puja inicial: 1.000€



451 | Mundo Islámico
FATIMIES, Isma’il al-Mansur (334-341H).

1/2 dirham (Ar. 1,35g/16mm). Ceca y fecha fuera del 
cospel, posiblemente Fez. (Album 696F; Nicol 262, tipo 

E, catalogada como RRR). Citando a: المنصور بالله/ الامام 
 en la parte superior (el-imam/al-Mansur billah) الامام

del anverso, y su laqab en reverso: اسمعيل / عبد الله (‘abd 
Allah/Isma’il) arriba y ابوالطاهر (Abu al-Tahir) abajo. MBC. 

Rarísimo ejemplar. Puja inicial: 100€



480 | Mundo Islámico 
MERINÍES, Anónimo. 

Doble dirham/amuleto. (Ar. 2,97g/23mm). Finales del 
siglo XIII o principios del siglo XIV. Fas (Fez) / فا س. 
(Álbum no cita; Hohertz no cita). Leyenda religiosa 

dividida en 5 líneas en ambas áreas y ceca divida en las 
esquinas inferiores del anverso: فا - س. EBC-. Rarísima. 

Puja inicial: 500€
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La palabra maskūkāt (مسكوكات), 
transliterada también muskūkāt, 

proviene del árabe clásico ّّسك / sikka, que 
significa “acuñar”, “golpear moneda”.
Maskūkāt (مسكوكات) es el plural de 
maskūk (مسكوك), que literalmente 

significa: “objeto acuñado”,
 es decir, monedas.

En crónicas, documentos económicos 
y tratados de historia islámica, aparece 

para designar los tesoros acuñados o las 
emisiones monetarias 

de un gobernante.

MASKUKAT


